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 ORDINÁRIA 

 Joinville, 4 de dezembro de 2024 

 No  quarto  dia  do  mês  de  dezembro  de  dois  mil  e  vinte  e  quatro,  no  auditório  da  Ordem  dos 
 Advogados  do  Brasil,  OAB  Subseção  Joinville,  à  Rua  Amazonas,  nº  46,  Bairro  Saguaçu,  em 
 Joinville,  Santa  Catarina,  o  Conselho  Municipal  de  Desenvolvimento  Sustentável,  “Conselho  da 
 Cidade”,  Mandato  2022-2025,  reuniu-se  pela  trigésima  segunda  vez,  em  caráter  ordinário,  em 
 atendimento  à  convocação  do  Presidente  do  Conselho  da  Cidade,  no  uso  de  suas  atribuições 
 legais,  para  tratar  da  seguinte  Ordem  do  Dia:  1)  Leitura  do  edital  de  convocação;  2)  Aprovação  da 
 ata  da  reunião  anterior,  nº  31,  realizada  em  06/11/2024;  3a)  Definição  da  data  da  primeira  reunião 
 em  2025;  3b)  Substituição  de  representante  das  Entidades  Empresariais  no  Comitê  Executivo  do 
 Conselho  da  Cidade;  4)  Apresentação  sobre  obras  e  ações  com  participação  do  Fundo  Municipal 
 de  Desenvolvimento  Sustentável;  5)  Apresentação  sobre  a  integração  regional  do  Município  de 
 Joinville;     6)  Assuntos  gerais.  O  Edital  de  Convocação  consta  no  Anexo  I  desta  ata.  A  reunião  teve 
 início  às  dezenove  horas.  O  quorum  foi  monitorado  durante  todo  o  período  da  reunião  e  o  registro 
 de  presenças,  justificativas  de  ausência,  cartões  de  votação,  chegadas  tardias  e  saídas 
 antecipadas,  bem  como  a  lista  de  visitantes  e  da  equipe  de  apoio  estão  no  Anexo  II  desta  ata.  1) 
 Ao  dar  início  à  reunião,  o  Presidente  do  Conselho  da  Cidade,  Guilherme  Freitas  Cauduro  de 
 Oliveira,  deu  as  boas  vindas  aos  conselheiros,  fez  o  convite  para  a  composição  da  mesa  e  logo 
 solicitou  a  leitura  do  Edital  de  Convocação,  o  que  foi  feito  pela  Secretaria  Executiva.  Em  seguida, 
 o  Presidente  sugeriu  a  inclusão  de  item  na  ordem  do  dia,  qual  seja,  a  definição  da  data  da 
 primeira  reunião  no  próximo  ano,  o  que  teve  a  aprovação  do  Comitê  Executivo  e,  em  votação,  do 
 Plenário,  por  unanimidade,  sem  votos  contrários  nem  abstenções,  passando  esse  a  ser  o  terceiro 
 item  da  pauta.  2)  Ato  contínuo,  o  Presidente  passou  à  aprovação  da  ata  da  reunião  anterior,  para 
 a  qual  não  foram  solicitadas  alterações.  Nessa  primeira  votação  ,  a  ata  foi  aprovada  por 
 unanimidade,  sem  votos  contrários  nem  abstenções,  com  o  quorum  de  vinte  e  sete  conselheiros. 
 Registramos  que  o  Presidente  Guilherme  Freitas  Cauduro  de  Oliveira  não  se  manifestou  nesta 
 votação,  bem  como  em  nenhuma  das  demais  votações  desta  reunião,  tendo  em  vista  que  ao 
 Presidente  cabe  apenas  o  voto  de  qualidade,  em  caso  de  empate.  3a)  Dando  continuidade  aos 
 trabalhos,  o  Presidente  passou  ao  terceiro  item  da  ordem  do  dia,  a  data  da  primeira  reunião 
 ordinária  do  Plenário  do  Conselho  da  Cidade  no  próximo  ano.  Em  votação,  ficou  deliberado  que  a 
 primeira  reunião  plenária  será  realizada  na  primeira  quarta-feira  útil  de  fevereiro,  ou  seja,  dia  cinco 
 de  fevereiro  de  2025.  Ressaltamos  que  o  plenário,  por  consenso,  não  tem  objeção  a  que,  se 
 necessário,  seja  convocada  reunião  extraordinária  ou  de  câmaras  comunitárias  setoriais  antes 
 dessa  data.  3b)  O  Presidente  Guilherme,  tendo  em  vista  o  fim  do  afastamento  temporário  para  fins 
 eleitorais,  comunicou  que  a  conselheira  Mirna  Rúbia  da  Silva  Comandulli  volta  a  ser  a 
 representante  das  Entidades  Empresariais  no  Comitê  Executivo  do  Conselho  da  Cidade,  conforme 

 _____________________________________________________________________________________ 
 Conselho Municipal de Desenvolvimento Sustentável, “Conselho da Cidade” 
 Secretaria de Pesquisa e Planejamento Urbano - SEPUR  1  de  42 

 1 

 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 

 31 

 32 

 33 

 34 



 CONSELHO MUNICIPAL DE 
 DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 

 “CONSELHO DA CIDADE” 
 MANDATO 2022-2025 

 acordado  no  próprio  segmento.  Sem  manifestações  contrárias,  o  Plenário,  por  consenso, 
 homologou  a  substituição.  Em  seguida,  o  Presidente  Guilherme  passou  a  condução  dos  trabalhos 
 ao  conselheiro  Marcel  Virmond  Vieira,  com  o  aval  do  Comitê  Executivo  presente,  tendo  em  vista 
 sua  necessidade  de  ausentar-se  da  reunião.  4)  Assim  sendo,  o  Presidente  Interino  Marcel 
 Virmond  Vieira  passou  ao  próximo  item  da  ordem  do  dia,  a  apresentação  sobre  obras  e  ações 
 com  participação  do  Fundo  Municipal  de  Desenvolvimento  Sustentável.  A  apresentação  do  tema 
 foi  de  responsabilidade  dele  mesmo,  na  qualidade  de  Secretário  de  Pesquisa  e  Planejamento 
 Urbano,  com  base  nos  slides  do  Anexo  III  desta  ata.  Marcel  explicou  que  não  há  uma  alocação 
 exclusiva  para  o  fundo,  mas  sim  um  conjunto  de  ações  da  Prefeitura  nas  áreas  previstas  pelo 
 Estatuto  da  Cidade,  como  equipamentos  urbanos  e  comunitários.  A  gestão  utiliza  os  recursos  do 
 fundo  conforme  necessário,  sendo  que  um  mesmo  projeto  ou  obra  pode  ser  financiado  por 
 distintas  fontes.  Ele  disse  que  a  previsão  de  utilização  do  fundo  também  é  contemplada  na  Lei  de 
 Diretrizes  Orçamentárias  e  na  Lei  Orçamentária  Anual  que  passam  por  consulta  pública  e 
 aprovação  da  Câmara  de  Vereadores.  Em  caso  de  Operação  Urbana  Consorciada,  quando  os 
 recursos  devem  ser  aplicados  no  local  da  operação,  um  conselho  gestor  próprio  acompanha  as 
 benfeitorias  realizadas.  Após  a  apresentação,  Marcel  abriu  a  palavra  para  as  manifestações  dos 
 conselheiros,  que  passamos  a  registrar.  4.1)  O  conselheiro  Álvaro  Cauduro  de  Oliveira  lembrou 
 como  foi  difícil,  em  mandato  anterior  do  Conselho  da  Cidade,  o  trabalho  de  convencimento  de  que 
 os  instrumentos  de  indução  e  promoção  ao  desenvolvimento  sustentável  eram  interessantes  para 
 a  cidade,  que  poderiam  trazer  muitos  benefícios  para  o  município.  4.2)  O  Secretário  Marcel 
 destacou  que  a  utilização  de  todos  esses  instrumentos  tem  a  participação  dos  conselheiros,  na 
 sua  regulamentação,  e  que  agora  estamos  colhendo  os  frutos  disso.  Finalizadas  as  manifestações 
 e  dirimidas  as  dúvidas,  os  conselheiros  se  deram  por  satisfeitos  com  o  acompanhamento  do  fundo 
 ora  apresentado.  5)  Em  seguida,  o  Presidente  Interino  passou  a  palavra  à  arquiteta  e  urbanista 
 Samara  Braun,  Assessora  Técnica  da  Sepur,  para  a  apresentação  do  próximo  item  da  ordem  do 
 dia,  sobre  a  integração  regional  do  Município  de  Joinville,  conforme  o  Anexo  IV  desta  ata. 
 Posteriormente,  Marcel  abriu  a  palavra  para  perguntas  e  comentários  sobre  o  tema:  5.1)  O 
 conselheiro  Jonas  Tilp  comentou  que  metrópoles,  como  São  Paulo,  estão  começando  a  perder 
 empregos.  Muitos  estão  abandonando  os  grandes  centros  e  procurando  cidades  médias,  e  isso 
 vai  trazer  emprego  de  qualidade,  melhor  remunerado.  5.2)  O  conselheiro  Marcelo  Ferrari  falou  que 
 a  apresentação  é  uma  constatação  do  movimento  urbano  de  deslocamento  de  pessoas  que  vem 
 para  Joinville.  A  livre  iniciativa  dá  a  liberdade  para  que  o  empreendedor  construa  em  função  da 
 demanda  requerida  pelo  mercado.  Ele  acredita  que  precisamos  trazer  fomento  para  a  região  sul 
 da  cidade  para  que  haja  demanda  nessa  área.  O  crescimento  da  cidade  é  um  fenômeno  natural, 
 que  o  poder  público  deve  gerir,  fomentar  as  áreas  que  precisam  ser  fomentadas,  para  não 
 adensar  as  que  já  estão  mais  adensadas,  mas  esse  é  um  processo  natural  de  crescimento  da 
 cidade.  A  sinergia  do  poder  público  com  o  privado  deve  ser  constante,  pois  sempre  haverá 
 necessidade  de  alterar  instrumentos  urbanísticos,  finalizou.  5.3)  O  conselheiro  Pedro  Toledo 
 Alacon  falou  que  a  Companhia  Águas  de  Joinville  começará  a  elaborar  seus  Planos  Diretores  de 
 Água  e  Esgoto,  e  esses  dados  são  muito  importantes  para  subsidiá-los.  5.4)  O  conselheiro  Jean 
 Sérgio  Vieira  disse  que  as  informações  apresentadas  são  muito  interessantes  e  o  que  mais  lhe 
 chamou  a  atenção  é  a  questão  do  adensamento.  Ele  se  pergunta  se  é  útil  incentivar  a 
 verticalização  antes  de  saber  se  as  pessoas  preferem  morar  em  casas  ou  apartamentos,  e  sugeriu 
 fazer  uma  enquete  com  a  população  de  Joinville,  por  meio  de  um  aplicativo,  por  exemplo,  para 
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 que  a  população  interagisse  e  manifestasse  sua  preferência  de  moradia.  5.5)  O  Secretário  Marcel 
 comentou  que  há  estudos  contemporâneos  que  mostram  que,  para  uma  habitação  popular,  a 
 quantidade  ideal  de  andares  é  baixa,  não  precisa  ser  de  três  ou  quatro,  mas  não  passa  de  sete  ou 
 oito.  Em  alguns  lugares  do  mundo,  projetos  com  mais  andares  acabaram  tendo  algum  tipo  de 
 insucesso.  Aqui,  as  grandes  construtoras  de  atuação  nacional  estão  dando  certo,  pois  estão 
 alinhadas  com  essa  realidade.  5.6)  O  conselheiro  Laércio  Batista  disse  que  é  preciso  pensar  em 
 alternativas  de  mobilidade.  Projetamos  novas  vias,  mas  sempre  para  carros.  A  matriz  continua 
 sendo  automóvel.  Meios  de  transporte  coletivo  como  trens,  por  exemplo,  deveriam  ser 
 viabilizados.  Precisamos  criar  meios  super  confortáveis  de  transporte  coletivo  e  precisamos 
 evoluir  muito  para  atender  às  necessidades  dessa  nova  demanda.  5.7)  O  conselheiro  Eder 
 Corbari  ressaltou  que  é  preciso,  mesmo,  pensar  como  macrorregião,  e  não  apenas  no  âmbito  da 
 cidade.  Ele  comentou  que  Joinville  não  acaba  na  divisa,  e  os  maiores  recursos  estão  destinados 
 às  áreas  com  maior  adensamento  populacional.  Isso  faz  com  que  as  regiões  metropolitanas  se 
 desenvolvam.  Temos  que  pensar  em  formas  de  descongestionar  nossa  mobilidade,  ver  onde 
 estão  as  verdadeiras  necessidades.  O  conselheiro  finalizou  sua  fala  parabenizando  pelo  trabalho 
 apresentado.  5.8)  O  conselheiro  Antônio  Maurino  Fagundes  disse  que  muitas  pessoas  estão 
 procurando  uma  casa  para  morar,  e  cada  vez  mais  estão  indo  morar  em  quitinetes,  casas 
 pequenas  demais.  Outra  questão  é  a  falta  de  campos  de  futebol  para  as  crianças,  que  acabam 
 jogando  na  rua.  5.9)  O  conselheiro  e  Secretário  de  Esportes,  Douglas  Korbes  Steffen,  falou  sobre 
 a  parceria  que  existe  entre  a  Sepur,  a  Sama  e  a  Sesporte,  que  discutem,  além  do  planejamento 
 urbano  como  um  todo,  as  questões  do  lazer  e  do  esporte.  Quanto  aos  campos  de  futebol,  o 
 Secretário  comentou  que,  cada  vez  menos,  temos  a  prática  de  esportes  coletivos  em  áreas 
 maiores.  A  sociedade  está  se  transformando,  precisamos  pensar  nos  ajustes  que  devem  ser  feitos 
 com  essas  mudanças.  6)  Finalizadas  as  manifestações  e  passando  aos  Assuntos  Gerais,  o 
 Secretário  Marcel  agradeceu,  em  nome  do  Prefeito,  a  todos  os  conselheiros  pela  participação  nas 
 reuniões  do  Conselho  e  contribuição  com  a  cidade.  Ele  disse  que  o  Conselho  da  Cidade  adquiriu 
 um  valor  significativo  e  foi  muito  produtivo  nos  últimos  anos.  Ele  lembrou  que  a  Conferência  da 
 Cidade  deve  ocorrer  em  abril  de  2025,  com  a  eleição  do  próximo  mandato  de  conselheiros,  e 
 pediu  que  todos  incentivem  seus  segmentos  a  participarem,  para  que  tenhamos  uma  nova 
 formação  com  muita  qualidade.  Ele  também  convidou  a  todos  para  prestigiarem  a  ampla 
 programação  de  Natal  e  visitarem  o  Centro  de  Joinville.  O  Presidente  interino  finalizou  desejando 
 um  Feliz  Natal  e  lembrou  que  a  próxima  reunião  ordinária  será  no  dia  cinco  de  fevereiro  de  dois 
 mil  e  vinte  e  cinco.  Nada  mais  a  tratar,  às  vinte  horas  e  quarenta  e  nove  minutos,  o  Presidente 
 interino  deu  por  encerrados  os  trabalhos.  Eu,  Patrícia  Rathunde  Santos,  lavrei  a  presente  ata  que, 
 após  aprovada  em  plenária,  será  publicada  no  Diário  Oficial  Eletrônico  do  Município  de  Joinville, 
 DOEM  e  disponibilizada  no  site  da  Prefeitura.  Joinville,  cinco  de  dezembro  de  dois  mil  e  vinte  e 
 quatro. 

 Guilherme Freitas Cauduro de Oliveira 
 Presidente do Conselho da Cidade 

 Patrícia Rathunde Santos 
 Secretária Executiva 

 _____________________________________________________________________________________ 
 Conselho Municipal de Desenvolvimento Sustentável, “Conselho da Cidade” 
 Secretaria de Pesquisa e Planejamento Urbano - SEPUR  3  de  42 

 79 

 80 

 81 

 82 

 83 

 84 

 85 

 86 

 87 

 88 

 89 

 90 

 91 

 92 

 93 

 94 

 95 

 96 

 97 

 98 

 99 

 100 

 101 

 102 

 103 

 104 

 105 

 106 

 107 

 108 

 109 

 110 

 111 

 112 

 113 

 114 

 115 



 CONSELHO MUNICIPAL DE 
 DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 

 “CONSELHO DA CIDADE” 
 MANDATO 2022-2025 

 ANEXO I 
 EDITAL DE CONVOCAÇÃO 
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 ANEXO II 
 REGISTRO DE PRESENÇA 
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 ANEXO III 
 APRESENTAÇÃO SOBRE O FUNDO MUNICIPAL 

 DE PROMOÇÃO AO DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 
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 ANEXO IV 
 APRESENTAÇÃO SOBRE A INTEGRAÇÃO REGIONAL DE JOINVILLE 
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